

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
calle de Sagasta, número 25, bajos
TELÉFONO NÚMERO 7

Anuncios á precios convencionales.
Comunicados á UNA peseta línea.
Insértese ó no, no se devuelven los originales.
No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción ó colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Exceptuándose los comunicados.
No se publica los días siguientes á festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado en la Administración TRES pesetas. Trimestre venido ó cobrado por comisionado, TRES PESETAS Y VEINTICINCO CÉNTIMOS.—Países de la Unión Postal, semestre, CATORCE pesetas.
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de «LA RIOJA».
Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva los números á la Administración del periódico.
Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

PEREDA OCULISTA
Muro de la Penitencia, 8, entr.º
Consulta diaria y operaciones de 11 á 1 y de 3 á 4
Gratís para los pobres.

Gimnasio, Mercado, 4
MAYORAL
ESPECIALISTA EN MASAJES
Mercado, 4, pral.

COMO AQUÍ
UN TRIBUNAL EN LA CALLE

Los tribunales ingleses dan abundante materia á la crónica festiva ya por el sistema de aplicar la ley como está escrita que si es muy superior al español donde cada uno la interpreta como quiere, presenta detalles muy graciosos, ya porque la excentricidad de aquella raza se manifiesta hasta en la administración de justicia, ya porque el sistema de publicidad saca á la superficie ciertos hechos que aquí acostumbramos á ocultar.

Ordinariamente dejamos pasar estos hechos sin ocuparnos de ellos, pero hoy encontramos algo muy parecido á lo que sucede con la Audiencia de Logroño y vamos á comunicarlo á nuestros lectores.

Se trata del tribunal de Spaltorm, en el condado de Middlessex.
En esta ciudad existía, como en Logroño, un edificio donde el tribunal ejercía sus funciones augustas: y como aquí, también presentó síntomas alarmantes, certificando el arquitecto que amenazaba ya ruina.

«La administración competente—dice la *Etioile belge*, que es de donde tomamos la noticia—alarmada por este informe, decretó la inmediata clausura del edificio y que el 1.º de enero se empezase la construcción de un nuevo palacio de justicia. Entre tanto se buscó un local donde provisionalmente se instalase el tribunal.»

Como se ve, continúa el parecido, salvo la rapidez para construir el palacio, en cuyo punto nos ganan los ingleses.

Ahora viene una pequeña diferencia: el municipio de Logroño eligió para Audiencia provisional una dependencia del palacio del Obispo, y el de Spaltorm una capilla vacía que no servía para el culto, en la iglesia parroquial.

«Allí se instalaron bien ó mal los magistrados—dice aquel periódico—y ya se preparaban á ejercer su oficio, cuando se mezcló en el asunto el arzobispo. Tengo el mayor respeto hacia la justicia, decía el Prelado, pero creo que debe ser cosa distinta de la religión: no se pueden mezclar las cosas divinas con las humanas por venerables que éstas sean: las sentencias de los hombres no deben pronunciarse en un templo reservado á la palabra de Dios.»

Y puso á los magistrados de patitas en la calle.

Vuelta á buscar local, que no parecía: al fin, allí en un tercer piso (como en Logroño) se encontró un granero bastante capaz.

A falta de cosa mejor, allí instalaron la Audiencia hasta que...

«Pero á los dos días—dice la *Etioile belge*—se presentó una nueva dificultad en forma de testigo anciano, grueso y pesado que se negó enérgicamente á subir tanta escalera para declarar.»

Si aquí ocurre un tropiezo de esa naturaleza suponemos que se resolverá pronto. Una buena multa pondrá alas en el reacto y subirá como si tuviese quince años. Pero en Inglaterra no entienden así las cosas á juzgar por el relato que continuamos.

«El presidente delegó en uno de los jueces para que bajase á tomar la declaración del anciano, pero se vió que esto no era serio ni ajustado á las prácticas de la justicia y se suspendió el juicio, abandonándose el granero.»

Vuelta á buscar local.

«No habiendo otra cosa, se decidieron los jueces á instalarse en un estable. Se tuvo cuidado, claro es, de hacer salir las vacas, pero no se pudo, á pesar del empleo de los desinfectantes y perfumes más energéticos, expulsar los olores... En la primera Audiencia, el presidente sofocado, se desvaneció (textual).»

Afortunadamente todos los males tienen fin, y después de activas pesquisas el tribunal á que nos venimos refiriendo encontró un hermoso local.

Cedamos por última vez la palabra á nuestro compañero.

«Actualmente están en tratos con el propietario de una escuela de natación que consiente en arregar su establecimiento para el nuevo objeto. La piscina será vaciada: el sillón presidencial sustituirá á la girafa de los caños, los jueces, el fiscal y el defensor se colocarán en la plataforma destinada á los tímidos ensayos de los banistas que no saben nadar, el público se colocará en el baño grande: los gabinetes servirán de salas de espera para los testigos y de celdas para los procesados.»

Ya ven los magistrados y jurados logroñeses que no deben apurarse mucho por local, pues si aquí no disponemos, por desgracia, de esa clase de escuelas, en último caso hasta se podrá utilizar el pilón de la plaza del Mercado para celebrar los juicios.

Ahora está muy de moda imitar á los

ingleses, aunque nuestros escasos medios no nos permitan llegar á donde ellos llegan.

LOS CONSERVADORES

El *Tiempo* publica las cartas cambiadas entre Silvela y Polavieja. El primero insiste en la necesidad de unir los elementos conservadores á los elementos que siguen el manifiesto de Polavieja ansiosos de reformas, puesto que coinciden esencialmente en ellas.

Pidense francamente su concurso para realizar la obra de la regeneración, sin que le estorben las diferencias de detalle que ahora no importan y le recuerda el proverbio árabe que dice: «Cuando se retrasa el viajero, le salen los perros á ladrar al camino.»

Polavieja contesta felicitando á Silvela por el discurso pronunciado en el Círculo conservador.

Añade que está de acuerdo con los deseos de los españoles que sienten las desgracias de la patria y con el manifiesto de Silvela.

Dice que ha entrado en la política por su deseo de remediar los males del país. Se ha unido á Silvela para que éste acudiera al partido conservador en el que se hallan los elementos que aceptaron su manifiesto.

Irán noblemente aliados para realizar la regeneración de la Patria.

En esta empresa corresponde el primer puesto á Silvela.

Dice Polavieja que las relevantes dotes políticas de Silvela son para él y para todos la garantía del éxito en la buena dirección.

Termina autorizándole para publicar la carta y para demostrar el perfecto acuerdo que existe entre ambos.

EL SERVICIO MILITAR

Atribúyense al ministro de la guerra las siguientes declaraciones:

Debe fijarse la edad de 21 años para el ingreso en filas, pues á esta edad es cuando se hallan los jóvenes suficientemente desarrollados.

En el proyecto, que habrá de someterse á la aprobación de las Cortes, desaparecerá del cuadro la exención por cortos de talla, quedando eximidos los que á juicio de las comisiones mixtas resultarían verdaderamente ridículos.

El general Correa se propone organizar el ejército de modo que los que lo deseen y tengan medios para ello podrán ir á comer y dormir á sus casas respectivas una vez cumplidas las obligaciones del servicio.

De Alfaro

Crónica local

Continúa ocupando la atención de esta ciudad, lo que á la generalidad de los habitantes de la península; la cuestión de regadíos, manifestada en pantanos, canales de riego y aprovechamiento de aguas subterráneas de ríos y arroyos, y es de ver cómo periódicos de provincias se afanan por presentar proyectos y por encarecer las grandes ventajas que á todos ha de reportar el llevar á cabo obras de beneficio general.

Un día *El Diario de Avisos* de Zaragoza, publica bajo la firma de reconocida competencia, la del señor Sihar, un artículo sobre el canal aguas arriba de Alcañadre, que á no hallarse las provincias interesadas, Navarra, Logroño y Zaragoza, bajo ese estado de indiferencia y de que se me dá á mí, encarnado en el egoísmo que engendra el país, nacido bajo el sino fatal y decadente de pasar á *matar el tiempo*, hubiese levantado la opinión unánime de los pueblos para no caer en el abatimiento que dentro de cuatro meses ha de venir á las tres provincias, si el tiempo persiste en sus sequías, como lo hizo el 1896, siquiera sea para despedirse el siglo como su hermano gemelo el año noventa y ocho, plagado de desdichas y de recuerdos funestos.

Otro día, el mismo periódico concebido por personas científicas, propone un plan de riegos, que de ejecutarse sumaría bienestares y prosperidades sin cuento.

El Heraldo de Aragón ayuda en tan utilitarias campañas para los pueblos, y en esta provincia LA RIOJA se ocupó hace tiempo, y se ocupa en la actualidad de encomiar la necesidad de hacer algo por lo que el eminente Costa, persona *ministriable* para la cartera del nuevo ministerio despedido del de Fomento, llamó en un «meeting» *político hidráulica*.

A la Excm. Diputación de esta provincia, le toca en esta campaña hablar muy alto, porque en medio de sus muchas tareas y conocimiento de negocios, aprobó un proyecto de pantanos, proyecto que tanta honra da al que lo inició, como á la Excm. Diputación al aprobarlo con la actividad que asunto tan importante requiere.

En esta ciudad, el alcalde don Roque Díez, ha hecho conocer en una comunicación dirigida al Sindicato del río Alhama, el acuerdo de la excelentísima Diputación provincial y los propietarios que componen aquel se han contestado agradeciendo su iniciativa y poniendo de relieve tanto su conducta y proceder que se deben aplaudir, como el acuerdo de la excelentísima Diputación, que debe estudiarse y mirarse con preferencia, pues las conclusiones expuestas son atinadas, previas, perfectamente ajustadas á las leyes vigentes, á las necesidades locales, y á cuanto puede alcanzarse. Es el acuerdo de la excelentísima Diputación, documento que debía grabarse en caracteres indelebles para que la provincia entera guarde respeto y buena memoria de los diputados que intentaron hacer una obra meritoria, que de practicarse llevaría en sí la salvación y la regeneración de la provincia de Logroño.

En el día forman la Comisión permanente de la excelentísima Diputación, tres ó cuatro diputados que intervinieron en el acuerdo del plan de pantanos para la provincia, todos jóvenes en esos momentos de la vida, que todo el organismo funciona normalmente, en los instantes que el ardor de la juventud camina para su ocaso, pero que la reflexión y la madurez de juicio y las inteligencias y las energías están en su mayor fuerza y desarrollo, los tres en unión de sus dignos compañeros, que les secundarán y aun competirán en su empresa patriótica, están en el caso de acreditar á la provincia, que se adelantan en la obra de auxiliar á los pueblos de llevarles á lo práctico y conveniente, á lo que á todos liga y sujeta hasta echar de lado las politiquillas bizantinas y pobres de las localidades por la política generosa y levantada del trabajo. Basta de carreteras, que como dice persona de reconocido mérito, en tiempos de sequías sirven para pasear el hambre.

Desde el sábado último esta ciudad ha entrado en un nuevo aspecto de recogimiento y piedad, á lo que ha contribuido la conducta y actitud de las autoridades locales, deseosas de ayudar en sus cristianas y buenas intenciones á los reverendos padres Franciscanos de esta ciudad, que á su caritativo comportamiento de todos los días unen el de hacerse querer de todos por su humildad, su deseo de ser útiles y el de sostener la escuela nocturna que aprovechan los trabajadores del campo.

El sábado llegaron á esta ciudad los RR. PP. Baertel y Arrué, con objeto de dar misiones, y en ella entraron precedidos de estandartes y de fieles ansiosos de oírlos.

Es el P. Baertel ya conocido en esta ciudad, como lo es en casi todas las Provincias Vascongadas y Navarra. Joven todavía, ha desempeñado el cargo de guardián de Olite y hoy es predicador de la Orden. El P. Arrué tiene á su cargo la guardiana de Olite.

Los dos son oradores de fácil y elocuente palabra, tienen ciencia y se les oye con agrado, tanto que el M. I. Ayuntamiento, ha encargado la cuaresma al P. Arrué que ha aceptado: por esta razón esta crónica es muy breve en lo que se refiere á este R. P.

Tiene el R. P. Daniel Baertel, simpática figura, su trato particular es afectuoso, conoce el mundo y las personas, sabe vivir en su ambiente, lee y estudia, conversa con todo el mundo, y de aquí que sus sermones *vivan* desde luego en el auditorio, al que trata, entra en él, encaja en el cuadro que tiene á la vista; ¿por qué? porque estudioso en las soledades de su celda, porque observador en los deberes de su elevado sacerdocio, no desdeña, no huye de aquello que debe comprender. Es la conducta y las inclinaciones de aquellos sabios sacerdotes, de los verdaderos misioneros que estudian sus sermones en su retiro, y luego van á confrontarlos al mundo social; son los médicos del alma, que observan las dolencias del género humano en el mismo enfermo, para luego ir á su biblioteca y estudiar el remedio ó la medicina que debe aplicar.

Bilbao, Pamplona, San Sebastián, Vitoria, muchas ciudades, pueblos infinitos conocen al P. Baertel, que en el año 1898, ha predicado doscientos cuarenta y ocho sermones, y en este se lo disputan anhelosos de oír su palabra, diez ó doce pueblos y la cuenca minera de Bilbao, á la que va á dar unas conferencias antes de entrar en la Cuaresma.

Posee el P. Baertel una voz bien timbrada que llega al oído con suave penetración. Su flexibilidad es grande, armónica y clara en la exposición de un hecho, ó en la narración de un sucedido, trócese en enérgica y arrebataadora al finalizar un período ó al dirigir un apóstrofe.

Sus ademanes, son humildes cual corresponde á un hijo de San Francisco al dirigirse al auditorio que le escucha embelesado y subyugado más en el instante que anatematiza un vicio ó maldice algún pecado, adopta esa actitud y noble digna esos modales y movimientos que retratan la indignación en el predicador que posee la dignidad de su elevado ministerio y la conciencia del dominio que ejerce sobre sus oyentes. Si el P. Baertel no ha visto al más famoso de los predicadores dominicos franceses, al P. Monsabré, ha debido leer mucho de su manera de predicar y de suggestionar á su auditorio.

La oratoria del P. Baertel es la moderna, la que á la vez que arrebatada y seduce, se oye con gusto y convence. Es la oratoria creada por el estudio de un día y otro, de la lógica del conocimiento del mundo y de sus pasiones y del estado del siglo y de sus aspiraciones. No pierde el tiempo el P. Baertel en aquella oratoria terrorífica propia para asustar jóvenes enfermizas, ó espíritus apocados; el P. Baertel va derecho al asunto, lo trata en su aspecto social y religioso, tiene su arsenal

en los Santos Padres, en la Biblia, en las publicaciones católicas del día, lee de todo, no acude al arroyo murmurador, ni á los pétalos de las flores, ni á las aves canoras, ni al céfiro suave, ni á las perlas, ni al arco iris; el P. Baertel va en todos sus sermones al corazón de su auditorio, á su imaginación, va á conmovérselo y probar lo que sostiene, por eso el inteligente le oye con gusto, el ignorante le escucha sorprendido, los devotos se inspiran en la buena doctrina, los místicos no en la verdadera acepción de la palabra, sino en la que torcidamente se le ha dado, le temen, y esa masa obrera, esa palanca decisiva de los tiempos futuros, aguarda allí en las inmediaciones de Bilbao, sus conferencias que serán lentivo en sus trabajos, calma para sus inquietudes y esperanza de recompensas.

El tiempo probable

El invierno ha entrado en su plenitud; el día solar aumenta; las máximas termométricas se inician y un estado higrométrico general prepara la futura primavera. Esto sin embargo, no hay que olvidar que el frío es propio de la estación y que la nieve puede aún cubrir los campos. Y se comprende; porque los fríos ahora son intensos, reinando alguna lluvia especialmente en Andalucía. El recrudecimiento y la remisión del frío suele acentuarse del 16 al 20, excepto en las Provincias Vascongadas que se prolonga hasta el 22. Después ya se inicia mayoría de temple, sosteniéndose la lluvia.

Si en esta quincena no hiciera frío, resultaría una irregularidad en la marcha normal de consecuencias fatales, especialmente para ambas Castillas y La Mancha. La reacción térmica empieza por lo general el 23; y ya lo extremo del invierno, cede ante el aumento de día é inclinación de los rayos solares. En Jaén, por ahora, el cielo se hace diáfano y la irradiación cenital es fuerte. En muchas regiones, aparecen las nieblas de mañana y hay años en que se avencinan por tarde y noche, efecto del enfriamiento nocturno, abundancia de vapor acuoso ó mezcla de masas de aire cargadas de humedad en desiguales temperaturas.

Las nieves alternan con este estado meteorológico y las lluvias se suelen hacer continuadas y persistentes, especialmente en Extremadura.

De interés á los propietarios

En Madrid ha ocurrido hace algunos años en la calle Ancha de San Bernardo el hundimiento que determinó el derribo de la casa que hace esquina á la calle de la Flor.

El Juzgado de primera instancia del distrito del Congreso falló el día 4 de enero de 1898, declarando que la empresa del Canal de Isabel II era responsable del daño causado en la casa número 11 de la calle de San Bernardo y, por lo tanto, tenía que indemnizar á la propietaria, doña Asunción Egniluz, la cantidad en que fueron tasados los perjuicios.

Esta sentencia fué apelada ante la Audiencia y confirmada por la Sala segunda de lo civil.

No se convenció la empresa del Canal de Isabel II y recurrió ante el Tribunal Supremo, que no ha admitido el recurso.

Los tribunales de justicia han establecido jurisprudencia en una materia sobre la cual es bastante confusa la ley.

DESDE NÁGERA

Intereses provinciales

Minas.—Un ferrocarril
Según datos y antecedentes que se me han suministrado resulta:

Que en jurisdicción de Mansilla de la Sierra y parajes denominados San Bartolomé Lombotora, Silvarosa y Cerro de Panerudo, existen varias minas tituladas «César», «Serrano», «Favorita», «Manolo», «Beita» y «Hanin», las cuales contienen plomo argentífero, cobre y otros metales, pertenecientes á don Jacinto Manuel del Valle y Ferrer, vecino de la Coruña, quien tiene como representante y apoderado á don Bernardo L. Ferrer y Franganillo y éste las ha arrendado por un plazo de cuatro años al arquitecto de París Mr. Alejandro Dronin.

El referido arrendatario tiene al frente de dichas minas y como administrador á una persona competentísima, la cual ha dirigido y ordenado los trabajos de exploración con tal acierto que ha conseguido comunicar con una galería de la época de la dominación romana en la que se presenta un filón abundante y rico muy superior á los perseguidos en las demás galerías, dando á la mina con esto un aumento de valor bastante considerable.

Actualmente trabajan de treinta á cuarenta operarios los cuales se ocupan ahora, tan sólo en limpiar, entibar y afirmar galerías y socavones, pues no se ha pensado aún en arrancar mineral hasta dejar dichas galerías completamente limpias y firmes habiéndose también colocado en la denominada «Infalible» unos mil metros de vía férrea para vagonetas.

Se han hecho grandes reparaciones en los edificios construidos en San Bartolomé y sus dependencias así como en el molino y demás artefactos destinados á

desmontar, triturar y limpiar ó lavar el mineral.

Es de esperar, pues, que tratándose de una compañía tan bien organizada y que cuenta con un considerable capital social y con un director como Mr. Dronin, tomen incremento los trabajos y se haga una explotación verdad en las indicadas minas contando además con que ha de facilitar el transporte del mineral el ferrocarril que se proyecta construir por la compañía Belga que dirige don Adolfo Olet, vecino de Bruselas.

En la indicada jurisdicción de Mansilla de la Sierra y en el paraje denominado La Puza existe la «Inglesa» mina de hierro en cantidad considerable adquirida como ya tengo manifestado en carta anterior por el referido Olet, quien me ha actualmente ordena los trabajos que el ferrocarril minero de Castejón á Moncayo.

Este señor manifiesta vehementes deseos de acometer la empresa proyectada empezando los trabajos para el ferrocarril que ha de atravesar el partido de Nágera y que probablemente enlazará con la línea principal del Norte en Torremoncalbo, posesión del señor conde de Herivas, el cual ha ofrecido ya gratis los terrenos de secano necesarios al paso del rápido y moderno vehículo y por muy poco coste los de regadío aun en el terreno que pueda abarcar la estación ó apeadero. Ejemplo digno por todos conceptos de alabanza y que á poca cooperación de algunos otros propietarios y de nuestro Ayuntamiento solucionarían en sentido favorable el problema todavía oscuro del paso de aquel por Nágera.

No han comenzado los trabajos porque la aludida «Inglesa» se halla pendiente del pago del canon de superficie, sobre cuyo particular se tramita en alzada un expediente cuya resolución depende de la Dirección general del ramo.

Se sabe sin embargo que dicho expediente se halla ya informado favorablemente al duño de la mina por los jefes del Negociado y sección de dicha Dirección general esperando que de un día para otro se dicte (si es que no lo está ya) la Real orden admitiendo el pago del enunciado canon y por consiguiente el comienzo de las obras.

Contra la blasfemia

Por tratarse de dos distinguidos paisanos nuestros, los señores Obispo de Osma y Gobernador de Soria, y de la corrección de un vicio tan arraigado aquí, publicamos la siguiente circular del ilustrísimo señor García Escudero.

«Gracias á Dios, no creemos que se halle generalizado en nuestra religiosa Diócesis el vicio horrible de la blasfemia, que es el más grave de los pecados; pero aunque afortunadamente sean pocos, hay quienes no respetan el nombre excelentísimo de Dios y sus Santos; y pone hoy la pluma en nuestras manos, para contribuir, en cuanto nos sea posible, á que sea respetado, el laudable ejemplo que acaba de dar el señor Gobernador civil de esta provincia. Con celo que le honra y aplaudimos, ha impuesto en los últimos días multas que, reunidas, ascienden á setenta y cinco pesetas por blasfemar contra el santo nombre de Dios; y nos complacemos en hacerlo público, para que llegando á noticia de nuestros amados Párrocos, no solamente anatematicen y condenen desde la sagrada cátedra, como ya lo hacen, vicio tan execrable, sino que también cuando se les presenten ocasiones propicias, recomienden á las autoridades locales que imiten la conducta de la Superior de la provincia, porque la blasfemia no solamente está prohibida por los preceptos Divinos y Eclesiásticos, sino también por las leyes humanas; y además de oponerse á la piedad y Religión, repugna á la urbanidad y cultura; desacredita y rebaja á los pueblos que la consenten y envilece y denigra á quienes la profieren; será terriblemente castigada en la otra vida y también debe serlo en la presente. Dios nuestro Señor, así como nos ha dotado de entendimiento para conocerle y de voluntad para amarle, también nos ha dado la lengua para bendecirle y ensalzarle. ¡Ay de aquellos que le ultrajan y maldicen!»

Su lenguaje no es de cristiano ni de hombre; es lenguaje satánico, porque eso es lo que hacen los demonios en el infierno; maldecir y blasfemar.

Que aquí en la tierra, como en el Cielo, todos alaben y bendigan el santo nombre de Dios, á quien sean dados gloria y honor por los siglos de los siglos.»

Sección de Haro

Conferencia diabólica

—Agor, Luz Azul.

—¡Ola Diablotín, tanto tiempo sin verte!

—Sí, mucho tiempo hacía que no llegaba por estas alturas.

—De los pobres no se acuerda ni Diablotín, porque desde que nos derrotaron los paquidermos americanos...

—Eso de derrotar habría que discutirlo pero muy fuerte. El tiempo con su mano pesada y fría... En fin, á lo hecho pecho; por eso no hay que amedrentarse, que tras una horrosa tormenta suele tornarse un día alegre y placentero en que los señores cantan con más *amre* y la campaña se presenta risueña y matizada de

embalsamadas flores que purifican la atmósfera.

—No vengas ahora con purificadores, porque eso es imposible.

—Nada es imposible ó casi nada; no hay que amainarse.

—Dichoso Maine!

—No quiero decir nada del buque sino que hay que tener esperanza, pues cuando menos se espera aparece la luz lo mismo que cuando salimos de un túnel.

—Y mucho menos llaméis hermana á ninguna otra que cruzada de brazos ve como os rompéis la crisma lo mismo y con la misma imposibilidad que el César contemplaba á los gladiadores romanos cuando eran despedazados por las fieras.

—Aquí no hay más que pillaje.

—Sí, esa es la frase. En el mundo no hay más que egoísmo, porque has de tener presente que si alguna potencia os hubiese ayudado, hubiera sido por sacar tajada y no por amor fraternal.

—De eso estamos todos convencidos; pero ¿cómo nos iríamos desahogando?

—Pues muy sencillo. Todos los negociados sacarlos á remate y el que lo haga más barato que se los lleve.

—¿Y qué sueldo habían de cobrar los ministros, gobernadores, etc.?

—Ninguno.

—¿Canastos! ¿Y habían de servir de balde?

—Pues qué, ¿no sirven también los alcaldes? Y no hay que comparar unos con otros, porque estos últimos suelen ir á presidio y de ministros no creo que se den casos y eso que se llaman responsables.

—Sí, pero eso de no cobrar nada...

—Y te parece poco honor el de ser ministro, gobernador, etc.?

—De modo que las cesantías habían de desaparecer?

—Todas, porque á todo obrero se le da un jornal mientras trabaja.

—¿Y traes algún otro plan de regeneración española?

—Muchos traería, pero temo cansarte.

—Pues dí el más saliente.

—El más puntiglioso es el de que las monedas habían de ser como los sellos de timbre móvil, que sólo valdrían para un año.

—Eres el demonio, Diablotín.

—Ya lo se y agur, hasta otro día y animarse, que siempre que llueve escampa.

Luz Azul.

Nuestros vinos en Francia

Un informe

Es de gran interés y encierra mucha enseñanza para los cosecheros españoles el informe dado por los corredores de vinos de Burdeos, respecto de la enmienda de Mr. Piou, ya muy conocida en España.

—El punto de partida de la crisis agrícola y comercial que sufre la Girona, es la aplicación brusca é irreflexiva del sistema proteccionista.

—Cuando vendíamos nuestra cosecha de 1890 á precios que hoy no podemos esperar, el libre cambio estaba floreciente y no solamente los vinos de España sino los de Servia, Dalmacia, Italia, Portugal, etc. entraban en Francia sin pagar casi derechos, cualquiera que fuese su grado.

—No es, portanto la entrada aquí de esos productos extranjeros lo que puede causarnos daño sino su competencia en el exterior.

—En 1892 éramos los abastecedores de vino en el mundo entero. Las demás naciones nos enviaban los suyos y así, nuestros vinos secundarios, conducidos por sus vinos buenos, á los que daban finura, se despachaban rápidamente.

—El proteccionismo, arrojando esos vinos de nuestra casa nos ha creado enemigos: se han repartido por todos los mercados del mundo, acostumbrando á los consumidores á precios que no conocían y haciendo tal competencia á nuestros vinos que es imposible al comercio de nuestra región dar á los agricultores los precios de antes, para poder luchar.

—Y ahora que las cámaras reconocen el golpe dado á la exportación han acordado la supresión de una ley que existía desde 1814 y que autorizaba á los negociantes exportadores á recibir en depósitos reales y especiales, bajo la vigilancia de la aduana que tiene las llaves, vinos exóticos sin pagar derechos á condición de que sean reexportados fuera de Francia conteniendo al menos el 50 por 100 de vino francés que proceda directamente de la propiedad con certificado de origen de la respectiva alcaldía.

—Todas estas operaciones se hacían honradamente y los que las denigran son delatores ó personas mal informadas.

«Apenas conservamos nuestro rango de exportadores, gracias á estos «entrepots», cuando se suprime bruscamente una parte prohibiendo su empleo para las expediciones á Europa. Los autores de esta supresión han sido causa del tránsito de los vinos desde Pasajes ó más allá, reexpedidos de Burdeos sin contener una gota de vino francés, y son los únicos responsables de los perjuicios que esto ha originado á la viticultura francesa.»

«La segunda parte de la enmienda de Mr. Piou acaba de suprimir lo que quedaba de los «entrepots» especiales y expulsa de Francia todo nuestro comercio: los vinos franceses no llenarán por sí solos las condiciones de grado y extracto seco, apetecidas para ser recibidos en ciertas aduanas extranjeras.»

«No nos quejamos de los depósitos especiales: al contrario, deseamos verlos más generalizados para que no sólo todos los negociantes de Burdeos sino la región entera pueda usarlos con facilidad.»

El crimen de Arnedo

Personas llegadas de Arnedo nos dan algunos detalles del crimen cometido en la pasada semana en aquella ciudad, y de que dimos cuenta.

Dicen que no hubo cuestión alguna entre la víctima León Palacios (a) Lindoro y el matador Gregorio Solana. El agredido cayó muerto junto á uno de los lagos que hay en la bodega, quedando medio cuerpo dentro, cayendo gran cantidad de sangre en dicho lago.

La herida le fué inferida un poco más arriba de la tetilla izquierda en dirección al corazón ó atravesándole éste, por lo que quedó muerto en el acto.

Los que estaban en la bodega no se apercibieron por hallarse junto á la cuba que se estaba vendiendo, y el hecho ocurrió más atrás, marchando el agresor después de cometido.

El cuchillo era enorme, afilado y con gran punta, hecho por el agresor, que es herrero.

Que el domingo á las dos y media tuvo lugar el entierro, al que acudieron infinidad de personas de la clase labradora y jornalera.

La caja, con varias coronas y una palma, fué costeadá, así como el entierro, por varios amigos.

El padre de la víctima, pobre de solemnidad, ha perdido seis reales diarios que le ganaba el hijo.

El juzgado trabaja sin descanso. El padre del agresor presentó á su hijo con el cuchillo al juzgado.

No duerme el pueblo

El poeta y ex-ministro señor Núñez de Arce, acostumbrado á convertir las masas en empleados públicos con buenas credenciales, ha perdido al fin la «chaveta» y la burocracia le sugestionó y extravió.

No me explico de otra manera que en una correspondencia suya á cierto periódico de América, diga cosas que únicamente se le ocurrirían á los benditos progresistas del año cuarenta.

Los mismo que en época ya olvidada decían los amigos del general Espartero que el pueblo dormía y que su despertar podía ser horrible, creyendo cándidamente poner espanto así en el pecho de los reaccionarios, que son los que han gobernado en España durante este caduco siglo mucho más tiempo, el antiguo cantor de todas las visiones habidas y por haber, habla del sueño ó letargo de nuestra patria.

Un poco más y cae el eminente vate en la vulgaridad de pedir que despierte también el león español, nuestro antiguo símbolo, al que han esquilado sin piedad estando muy despierto.

Y para que se vea cómo el señor Núñez de Arce se ajusta todavía á rutinarios convencionalismos cuando escribe, lean ustedes sus mismas palabras.

Dice así: «El pueblo español, como los más aventajados de la gran familia humana, reúne condiciones y posee cualidades para intervenir con éxito feliz en las fecundas luchas de la civilización y del progreso. Inteligente, dócil al consejo, emprendedor, como lo revelan todas las páginas de su historia; constante en sus propósitos, resignado en la adversidad, valeroso y paciente, tiene cuanto requieren las necesidades de nuestra época para ser grande, y ya lo sería si no estuviese dormido. No es de él, sin embargo, toda la culpa.»

La culpa de su vergonzoso atraso, no de su sueño, porque es una ficción eso de que el pueblo español duerme, la tiene la tradición, á la que en muchas cosas sigue apegado como la ostra á su concha, como la lapa á la piedra; y no pueden eximirse de culpa tampoco los liberales, torpes en demasía y sin las condiciones de gobierno necesarias, que más han cuidado de sus ambiciones, que de la educación é instrucción del pueblo.

El pueblo no duerme, y lo demuestra que se queja: sus clamores llegarían al cielo si no se perdieran en el vacío; sienten como un latigazo constante el efecto de su miseria, el espolazo de las injusticias á que vive sometido, la tortura de padecer eternamente caciques y logreiros y vividores, y se agita muchas veces en su incapacidad y maldice vanamente su impotencia.

No es el pueblo francés, por ejemplo, para que se le oiga y se le atienda y se le tema. No; el ex-ministro de Ultramar se equivoca, como en el género de su poesía se ha equivocado algunas veces. El pueblo español no duerme, ni le permitiría el reposo las grandes espaldas que tiene clavadas; pero tampoco puede intervenir, con éxito feliz, como equivocadamente ha dicho el señor Núñez de Arce «EN LAS FECUNDAS LUCHAS DE LA CIVILIZACIÓN.»

Un pueblo que tiene doce millones de habitantes sin ninguna instrucción, donde á lo mejor retoñan clandestina y vergonzosamente las prácticas inquisitoriales, con escándalo y asombro de Europa, y que precinza al torero tanto cuanto olvida y humilla al maestro de escuela y paga con negra ingratitud á los hombres de letras, un pueblo así no puede influir con ventaja en las luchas fecundas de la civilización y el progreso.

Si es lisonja, debe comprender el ex-ministro citad, que á las naciones se les pierde y extravia, como á las personas, con adulaciones y elogios exagerados.

Cómplice la historia en esta estratagemá indigna, por lo que á la nación española respecta, y cómplices en nuestros tiempos todos esos jaleadores funestísimos de nuestra gallardía y nuestro valor imponderable y nuestra superioridad de raza, encubriendo criminalmente nuestro atraso y decadencia con esas flores de trapo, han conducido al pueblo español, entre lisonjas vanas y adulaciones péfidas, á los abismos profundísimos en que se halla.

Bastante hemos cultivado la vanidad y el orgullo, que es la debilidad mayor de los insensatos, para que todavía, después de tantas calamidades y tantas amargas enseñanzas, pretendamos tapar todo lo que necesita enmienda y corrección.

Terremoto

Leemos en La Atalaya de Santander: «Próximamente á las dos de la mañana, de la Central del Teléfono nos comunicaron que en diversos puntos de la población se había apreciado un temblor de tierra, cuya intensidad, según noticias que después adquirimos, no fué idéntica en todos aquellos.»

En esta redacción no habíamos notado absolutamente nada, pero la conformidad de diferentes referencias que oímos, disipó la duda que en un principio abrigábamos y nos dispusimos á averiguar todo lo que hubiera ocurrido con motivo del inesperado fenómeno.

Según todos los testimonios, en los que hay perfecto acuerdo respecto de este punto, el temblor de tierra tuvo lugar entre una y cuarto y una y media de la madrugada.

En varias casas de la población (calle de Ruamayor, de San José y Cuesta de la Atalaya, entre otras) se notó intensa trepidación, y en algunas rompieron cristales y se movieron los objetos pendientes del techo ó las paredes, como lámparas, cuadros, etc.

Idénticos efectos se observaron en varias casas del paseo del Alta, entre otras las de la señora viuda de Abarca, don Eduardo Pérez del Molino y don Estanislao Abarca, situadas en aquel paseo, así como en el depósito provincial de Expositos. En cambio, del Depósito de aguas nos dijeron que nada anormal se había observado.

En unos edificios se apreció más claramente que en otros la trepidación, hasta el punto de lanzarse de la casa con terror muchas personas á quienes despertó el temblor de tierra.

Del Astillero nos dijeron que allí también habían sentido los efectos que aquí notáronse, atribuyéndose en los primeros momentos á alguna explosión, que no había ocurrido, afortunadamente.

Algunas personas oímos decir que, coincidiendo con la trepidación, habían oído un ruido sordo, semejante á un trueno lejano, que duró el mismo espacio de tiempo que la trepidación.»

La Cruz Roja

Siguen llegando á nuestra ciudad en gran número los soldados que regresan de Cuba; su estado en general es más satisfactorio que el de los que vinieron en anteriores expediciones.

Las secciones de «La Cruz Roja», tanto de señoras como de caballeros continúan prestando los servicios de su humanitaria misión, sin que el rigor del invierno les arredre como no les intimidaron los fuertes calores del verano. A la estación del ferrocarril acuden numerosas comisiones de ambos sexos á la llegada de los trenes, y por muchos soldados que estos traigan (en los últimos cuatro días han pasado más de 600), á todos socorren con gran solicitud y cuidado, distribuyéndoles café, leche, caldo, vinos, pan, galleta, etc., etcétera, mientras que los facultativos medicinan á los enfermos y curan á los heridos. Prevenidos y organizados convenientemente, en los diez minutos que los trenes se detienen sirven á cuantos repatriados llegan, y estos manifiestan su gratitud á la asociación, y muchas veces la aclaman con entusiastas vivas á «La Cruz Roja.»

No es sólo para la humanitaria asociación para quien son estas muestras de agradecimiento, lo son también para el pueblo de Logroño, pues sin su gran caridad, «La Cruz Roja» no hubiera podido prestar tantos socorros, que espera ha de continuar hasta el regreso del último soldado de nuestras perdidas posesiones ultramarinas.

En los últimos días se han recibido en «La Cruz Roja» los siguientes donativos. De don Manuel Urbiola, 25 pesetas; de la señora C. M., 3 id.; de un empleado, 25 id.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE ROY 18 DE ENERO.—San Leonardo, confesor; San Atenógenes; Santos Librada y Prisca, mrs., y La Catedral de San Pedro en Roma. La misa y oficio divino son de La Catedral de San Pedro en Roma, con rito doble mayor, y color blanco.

SANTOS DE MAÑANA 19 DE ENERO.—San Canuto, rey; Santos Germánico, Ponciano y Pablo, marítimos, y Santos Mario, María, su esposa, é hijos mártires. La misa y oficio divino son de San Canuto, con rito semidoble y color encarnado.

AVISOS Y NOTICIAS

Ayer celebró la Sociedad Anónima «Electra Recojo» la junta general extraordinaria que tenía anunciada.

Se acordó construir en Logroño otra nueva central colocando en ella máquinas de vapor con fuerza suficiente á garantizar un buen servicio á los abonados que hoy cuenta dicha Empresa, y atender en las mismas condiciones los muchos pedidos que continuamente tiene, tanto para suministrar alumbrado, como para fuerza motriz.

Creemos que este acuerdo es importantísimo, toda vez que llevado á la práctica, habrán cesado las deficiencias que hasta ahora se venían observando en el servicio de tan importante Sociedad.

En el mercado celebrado ayer, rigieron los siguientes precios: Trigo á 50 y 51 reales fanega; centeno, á 30; cebada, á 22 y 23; avena, á 17 y 18; Arvejana, á 36; alubias de la tierra, á 70, y maíz, á 32 y 34.

Salchichones Milán, Vich, faisán, pollo y las tan renombradas morcillas de la Sierra, acaban de recibirse en el establecimiento de la señora viuda de H. Arza.

Ha fallecido en Vitoria el conocido comerciante de aquella capital don Manuel Laza.

Participamos nuestro sentimiento á la familia del finado y especialmente á su hijo don Godofredo, apreciable amigo nuestro.

Ha quedado abierta al público la elegante pescadería instalada en la calle de Carnicerías, casa de don Ezequiel Toledo. En ella se venderá toda clase de pescado fresco hasta las diez de la noche.

Han sido significados al ministro de la Guerra para ocupar los siguientes destinos los militares que se citan á continuación.

Calahorra: Administrador de Consumos con 91.250 pesetas, Hilario Blanco y Blanco. Interventor de Consumos con 81.250, Hilario Inigo San Juan. Cabo del resguardo con 720, Lino Pérez de Albéniz. Vigilantes con 633.75, Julio Casillon Lázaro y Eduardo Pérez Vinansa. Jefe de vigilancia con 730, Sergio Criado Quinana. Guardias municipales con 633.75, Francisco Ruiz Herce, Jenaro Pardo Medina y Teófilo Gracia García. Cabo de celadores nocturnos con 618.30, Deogracias Subero Madorrán. Celadores nocturnos con 486, Félix Gurrea Abad y Felipe Aldama Garrido. Cabo de guardas municipales con 730, Cayetano Rabanal Arbos. Guardas con 633.75, Carlos Crespo Ayerbe, Sebastián López Santamaría é Ignacio García. Peón caminero con 633.75, Eduardo Berdote Pérez. Conserje sepulturero con 730, Gerardo Casariego García. Han quedado desiertas por falta de aspirantes las plazas de auxiliar temporero de dicho Ayuntamiento con dos pesetas diarias, la de oficial de estadística con 999, seis de vigilantes de consumos, cinco de serenos, cuatro de guardas de campo y la de maestro albanil, todas las cuales estaban anunciadas por el ramo de Guerra.

También han quedado desiertas dos plazas de guardas en Anguano.

En las carreteras del Estado en esta provincia han sido nombrados peones camineros con dos pesetas diarias Serafin Esteban Muñoz, Pedro López García, Castro Floría Serrano, Antonio García Cao, Francisco Merino Tejerina y Gregorio Gallo Cuesta.

Las personas de gusto beben el excelente vino de mesa de la bodega de Santa Eugenia, de Nágera, que se vende en la calle del Mercado, 37, 2.º, izquierda. También se vende, á 9 reales botella, el rico cognac elaborado en dicha bodega.

Para los efectos del alistamiento del actual año, llama la alcaldía de Navarrete á los mozos Benigno Vélez Alvarez, Lucas Corral Navajas y Eugenio Barnejo Cabezón.

De Ausejo á los mozos Raimundo Ibarra Basarrate, José María Romeo Pérez, José Espinosa Flaño y Tomás Martínez Sáenz.

REUMA Quien desee verse libre de dolores reumáticos, que use la pomada Iniguez, que los calma al momento: los médicos y los enfermos que la han empleado son los que más la recomiendan. Se vende en Logroño, calle del Mercado, núm. 21, Teléfono núm. 57, farmacia.

El maestro de los Molinos de Oñón, don Luis Bretón, solicita del señor Gobernador civil que anule el embargo hecho por el agente auxiliar de la recaudación del cupo provincial don Gumersindo Blanco, de 237.55 pesetas que dicho Ayuntamiento tiene como sobrante en la caja especial de Instrucción pública, y que dicha cantidad se aplique á cubrir el déficit del primer trimestre del actual año económico.

Excelentes vinos del cosechero Oteiza. Clarete á 5.25 pesetas cántara. Tinto 4.50. Se venden en la Alhóndiga municipal.

Para el día 14 del próximo febrero ha señalado la Junta Diocesana del Obispado de Calahorra la subasta de las obras proyectadas en el templo parroquial de Ollauri, bajo el tipo de 12.914.70 pesetas.

El juzgado de instrucción de Santo Domingo de la Calzada, llama á Pascual Garbarri Dubal.

Repatriados llegaron á Logroño los soldados apertados Blas Rioja, de Nágera; Mauricio Blanco, de Navarrete; Francisco Sanz, de Munilla, y Esteban Samor, de San Bartolomé.

COGNAC Y LICORES

En la estadística publicada por un periódico de Buenos Aires vemos que los españoles han dado el mayor contingente á la emigración salida de aquel puerto para

las repúblicas americanas durante el año 1898.

De 4.007 emigrantes de todos los países, incluso Francia, 1.942 fueron españoles.

De estos fueron 23 al Brasil, 1.823 á la República Argentina, 72 al Uruguay y el resto á las demás Repúblicas.

Chocolate-Tejada

Las personas de buen gusto que deseen tomar un exquisito chocolate deben probarlo. Se hace una clase especial p.º enfermos. Precio del paquete, libra completa, 1.50, 1.75, 2, 2.50 y 3 pts.—Muro de los Reyes, 10, 2.º Logroño.

Participan de Poyales que han tomado posesión con fecha 15 de los corrientes los cuatro concejales interinos nombrados por el señor Gobernador civil.

Dicen de Torremuña que no se han presentado nuevas invasiones de viruela, siguiendo bastante mejorada la persona atacada.

Cuantas personas acuden á la consulta del acreditado cirujano-dentista señor Gurrea á reponer los dientes y muelas perdidos, consiguen con las dentaduras que en el laboratorio de dicho señor se construyen, comer y hablar perfectamente en muy poco tiempo.

El gabinete lo tiene establecido en la calle del Mercado, número 37.

Leemos en La Ribera, de Aranda: «En la estación del ferrocarril tuyo lugar la otra noche un simulacro de batalla campal.

Había un perro hidrófobo, el cual mordió á un niño de su dueño, y á otros varios. El animal huyó, no sin producir á los de su especie varias heridas, por donde les inoculó el virus rábico; estos rabiaron también y para evitar desgracias, los empleados de la estación la emprendieron á tiros con el ejército perruno, logrando conseguir una completa victoria.»

GALLETA

Carbón superior especial para cocinas económicas.—Ezequiel Lorza y Fariás, Rodríguez Paterua, 22, y Baños, 4, Logroño.

Ha fallecido en Arnedo el cura de Santo Tomás don Manuel Rubio, persona muy apreciada por sus virtudes y amable trato. Acompañamos á su estimada familia en el justo dolor que le embarga.

E. González

Cirujano-dentista. participa á su numerosa clientela y público en general, que se ha trasladado á la calle de Sagasta, 14 (frente donde estaba).

EMULSIÓN

de aceite puro de hígado de bacalao con glicocofato de cal, sosa y hierro. PÉDID en la farmacia de Martínez Iniguez, Mercado, 21. Logroño.

Table with 5 columns: PAISANOS, Varones, Hembras, MILITARES, De esta guarnición, De Ultramar, Total. Rows show statistics for different categories.

MÉDICO H. Sánchez Oculista. Encargado de la clínica oftalmológica del Hospital Provincial. Consulta de once á una para las enfermedades de la vista y de tres á cuatro de la tarde para la medicina en general.

También visita á domicilio, ofreciendo al público sus servicios en toda clase de enfermedades. CALLE DEL MERCADO, 37, 2.º—LOGROÑO.

RUIZ CIRUJANO-DENTISTA

Marketado, 39, pral., Logroño.

Telegramas

DEL CÍRCULO LOGROÑÉS Madrid, 17. Se ha agravado el ataque gripal que padece el general Martínez Campos. Se han cruzado entre los señores Silvela y Polavieja cartas puntualizando la conformidad de ambos para abordar como aliados el programa de regeneración.

Insistese en que hay nuevas dificultades que impedirán al señor Sagasta onjurar la crisis en el Consejo de hoy. Un caracterizado ministerial asegura que la cuestión política se solucionará manteniendo el señor Sagasta su propósito de reunir las Cortes con al actual ministerio. Al salir los ministros del Consejo manifestaron que todos estaban conformes en ir á las Cortes. Dicese que los yanquis reformarán el tratado de paz renunciando á la anexión de Filipinas. DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR Madrid, 17—5 t. El tratado de paz. El señor Sagasta ha declarado que se presentan muchas dificultades para que el Senado norteamericano ratifique el tratado de paz. Los periódicos de Washington consideran seguro que el Senado rechazará

la parte que se refiere á la anexión de Filipinas.

Mac Kinley ha pedido nuevos informes al general Otis, esperando que sean más favorables y puedan influir en el ánimo de los senadores.

La prensa inglesa discute la posibilidad de que los Estados Unidos rechacen la anexión, y dicen que en ese caso se impone el protectorado de los norteamericanos ó una intervención de las potencias europeas.

Creer que esta última solución sería aceptada por los insurrectos filipinos que podrían constituir su gobierno bajo la protección de Europa.

Naufragio

Ha encallado en la Habana el trasatlántico francés «Saint Nazaire».

Los telegramas no dicen si han ocurrido desgracias personales.

La política

Espérase con ansiedad el resultado del Consejo de ministros.

Sábase ya que no habrá crisis, pero se cree que el señor Sagasta aprovechará las noticias que se reciben de Washington para aplazar de nuevo la reunión de las Cortes.

BOLSA

	COTIZACIÓN del 15	de hoy
4 por 100 interior al contado.	55'75	55'35
» » fin de mes.	55'65	55'90
» » exterior.	61'30	62'40
» » amortizable.	63'60	63'80
Cubas 1833.	51'00	52'00
» 1830.	43'30	44'90
Azuanas.	90'00	90'95
Filipinas.	67'75	67'90
Banco de España.	390'00	391'00
Cambio con París.	29'75	29'75

Madrid, 17—10 n.

Refuerzos

El Gobierno de Washington ha acordado enviar 75.000 (?) hombres más á Filipinas con objeto de sofocar la insurrección.

Ha llamado la atención el envío de estos refuerzos en vísperas de acordar el Senado el destino del archipiélago, suponiéndose que Mac Kinley tiene esperanzas de vencer las dificultades.

Rectificando

El ministro de Hacienda ha negado que sean ciertas las declaraciones que le atribuye el corresponsal de la «Gaceta de Francfort», acerca de los planes financieros que se propone desarrollar cuando se reúnan las Cortes.

Lo que sí es cierto es que trabaja en los presupuestos para presentarlos al Congreso, cuando reciba los parciales de los ministerios.

Contra Arolas

El ministro de la Guerra ha dicho que el Gobierno obligará al general Arolas á que explique las declaraciones hechas á los periodistas de Valencia respecto á que España no tiene ejército, procediendo contra él si tienen la gravedad que se les atribuye.

Se cree que el objeto del Gobierno es evitar que el general Arolas haga otras declaraciones más graves.

De Cuba

Las autoridades norteamericanas se niegan resueltamente á reconocer las fuerzas insurrectas cubanas ni á abonarles los sueldos, para que se disuelvan.

Temores

Se han recibido telegramas de Manila, que hacen suponer que han ocurrido sucesos muy graves en aquella capital.

Madrid, 18—2 m.

Consejo de ministros

Se ha celebrado el Consejo de ministros que se aplazó por enfermedad del señor Capdepón, despachándose los siguientes asuntos:

Se acordó que la apertura de Cortes sea el día siguiente al en que se ratifique en Washington el tratado de paz con España, lo cual se espera sea el día 22 del actual. El Gobierno cree que las Cámaras norteamericanas modificarán el Protocolo en la parte que se refiere á Filipinas.

Los ministros acordaron los indultos que han de concederse con motivo del Santo del Rey.

Se aprobaron un proyecto de reforma de cobranza de las contribuciones, y otro prorrogando hasta primero de abril el plazo para que los Ayuntamientos que no lo hayan efectuado, paguen sus atrasos.

Quedaron convenidos los proyectos que han de presentarse á las Cortes en la próxima legislatura.

Se acordó telegrafiar al general Ríos pidiéndole noticias acerca de los prisioneros españoles que tienen los tagalos.

Se autorizó á la Sociedad Unión Ibero-Americana, muy importante en Manila, para que gestione cerca de Aguinardo la libertad de dichos prisioneros.

En vista de las declaraciones que los periódicos atribuyen al general Arolas, se acordó telegrafiar al Capitán general de Valencia para que averigüe si es cierto que las hizo.

Se acordó también sumariar al teniente coronel del batallón de Colón, que al llegar á Cadiz de regreso de Cuba, telegrafió felicitando y mostrando su adhesión al general Weyler en términos atrevidos.

Se convino en que el ministro de Hacienda realice su plan económico sobre la deuda flotante y reglamente las relaciones entre el Tesoro público y el Banco de España.

Quedó arreglado el asunto de las quintas de Murcia.

Se acordó que el señor Romero Girón, ministro de Ultramar, pase á desempeñar la cartera de Fomento.

Los ministros dijeron que no habían hablado de política.

Madrid, 18—3 m.

Situación de Manila

Telegrafían de París que el periódico «Herald» de Nueva York, publica alarmantes noticias de Manila.

Dice que los tagalos van armados tanto dentro como fuera de la capital, y que Aguinardo hace esfuerzos para contenerlos.

Añade que cinco mil rebeldes se han acercado á Manila, ahuyentando á los yanquis que hacían guardia en las afueras y burlándose de éstos. Los norteamericanos están muy irritados.

Hay varios tagalos presos en Manila. Se hace activo contrabando de armas para introducirlos en la ciudad.

Simulando un entierro entraban varios tagalos en Manila cuando fueron detenidos, hallándose que el ataúd iba lleno de fusiles.

SATURNINO ULARGUI É HIJO

BANQUEROS.—LOGROÑO

Compran oro á los cambios del día. Giro de letras sobre España y Extranjero. Compra y venta de toda clase de valores cotizables en Bolsa.

Inyección Lanzagorta

—Cura en pocos días y sin necesidad de medicamentos al interior, las purgaciones, flujo blanco, etcétera. Frasco dos pesetas. Mercado, 63, farmacia.

Sirvienta Para casa de poca familia, sacerdote ó caballero solo, se ofrece una mayor de edad, con buenas referencias. Mayor, 102, segundo, derecha, informar.

Francés Desde el 20 de los corrientes, queda abierta una clase general al precio de cinco pesetas mensuales en el colegio que dirige don Julio Sepúlveda. NOTA.—Para los niños del colegio, la clase será á mitad de precio. También se dan lecciones particulares á precios módicos. Diríjase á dicho colegio, calle Mayor, 54, principal.



TERESA ELÍAS

CORSETERA

MAYOR, NÚM. 55, LOGROÑO

Ofrece al público sus servicios en todo lo concerniente al ramo de corsetería en general. Se construyen corsés de todas clases y formas y se hace to la clase de arreglos por estropeados que estén. Especialidad en corsés ortopédicos para corregir toda clase de deformidades del cuerpo humano. Precios sumamente económicos.

Academia de corte PARA SEÑORITAS de 15 años EN ADELANTE

Se enseña á cortar, preparar y adornar con arreglo á los últimos modelos de los figurines de alta novedad. Honorarios: 50 céntimos diarios.—Horas: de 11 á 1 y de 3 á 5.

Isidra Ruiz, Mayor, 76.

Maestra superior, oposición, desea dar lecciones particulares. Informarán en el comercio de «El Siglo XX», Portales.

Se vende buen vino del cosechero don Pascual Velázquez, en la calle de Mercaderes, núm. 44, portal llamado de Concha, al precio de 25 céntimos litro. Está encargado de la venta el muy conocido El Ajero.

CHARGEURS RÉUNIS



Servicio mensual entre Pasajes, Montevideo y Buenos Aires EN 23 DIAS. El 25 de enero saldrá de Pasajes para dichos puertos del Plata SIX ESCALA EN BRASIL, el magnífico vapor de gran marcha

PARAGUAY

Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.—Diríjirse al agente de la Compañía en Pasajes, don P. Soria.

Lecciones Francisco Gans, Bachiller, da lecciones de Latín y Castellano, y también de Geografía, á domicilio ó en su casa, plaza de la Constitución, núms. 6 y 7, segundo.

ALMACENES de CARBÓN de PIEDRA y COK

Ezequiel Lorza y Farias

Rodríguez Paterna, núm. 22, y Baños, 4 Logroño

Carbón grueso, galleta, menudo para fraguas y cok superior. Venta al por mayor y menor. PRECIOS SIN COMPETENCIA

Tártaros FAUSTINO ANTOLÍN,

representante de los señores Fons y Llopart, hace saber á su clientela que la casa que tiene la honra de representar es la muy acreditada de los señores arriba expresados, habitantes en Barcelona, donde hace ya largos años trabajan en este comercio, habiendo establecido nuestra sucursal para la compra de tártaros, en Logroño, calle de la Estación, 6, tercero.

NODRIZAS

Para criar en Viana, se ofrece una casada, de 25 años, leche de dos meses. En Logroño informarán en el comercio de don Eduardo Jiménez, y en Viana, Benita Abadía.

Una casada, de 21 días de leche, desea criar en su casa de Torres (Navarra). Informarán calle de Herrerías, 25, bodegón del Navarro.

ÚNICA EN SU CLASE



Gabriela Garrido, Corsetera. SAGASTA, 13 PRAL.

Ofrece al público las últimas novedades en telas brochadas y satenes; pieles y cutis; torzales de todas clases y colores; bordados de seda y algodón, de todos los colores; puntillas; encajes y adornos; entredoses de hilo y seda, de todos los colores y dimensiones; legítima ballena; aceros y perezosas de todas clases; arretes y corchetes, y todo lo concerniente para confeccionar corsés. Se hacen corsés y corsés-fajas de gran gusto, desde 20 reales en adelante. Se necesitan oficiales que sepan cumplir con su obligación.

MERCERÍA Y NOVEDADES de José Urresti

Portales, 92, junto á la librería de «El Bójano». La casa mejor surtida en sedas lavables, lisas y escaladas; sedas filitase, torzales lisos y escalados y todos cuantos artículos de desean para bordar.

Habitaciones En la calle del General Zurbano se arriendan un piso principal y un entresuelo. Darán razón, Muro de Carmelitas, 2, principal.

PIANOS

GRAN ALMACEN DE ENRIQUE GARCÍA

Gran Vía, 8, 10 y 12.—BILBAO

Pianos y Armoniums nacionales y extranjeros. Exclusivo para la venta de los muy acreditados pianos CHASSAIGNE FRERES los mejores que hoy se conocen, dada su sólida y especial construcción y precios reducidos. Esta importante «marca» es la que hoy se vende más en España, y solamente en esta capital y en la de Haro, existen con grandes resultados más de 40 pianos vendidos en corto período de tiempo; hay cliente que ha adquirido hasta 3 de éstos. Todos los modelos se garantizan por 8 años.—Cambio de pianos usados por nuevos.—Se envían catálogos al que los solicita.

Podro Lapuonto, modanico

Hace toda clase de arreglos en bastones, paraguas, sombrillas, acordeones, arístones y otros objetos. También tiene telas para paraguas. No confundirse, Muro de las Escuelas, 46, entresuelo.

Frente al Teatro.

Panteones de venta, Se venden nuevos á precios económicos y se hacen de encargo. Rodríguez Paterna (Villanueva), 8, Logroño.

Reloj WALTHAM



Relojes de bolsillo, ocho días cuerda. Relojes reguladores, cuadro y mesa. Relojes «Morex» con y sin caja. Despertadores de todas clases.

EN LA RELOJERÍA DE TOMÁS TERESA GARCÍA SUCESOR DE BERGERÓN SAGASTA, I Y COLEGIO, II, LOGROÑO



En la Mantelería Suiza

acaban de recibirse salchichones legítimos de Vich, mortadellas en vejigas, clase extra, chorizos de Pamplona y otros.—Quesos de bola, crema de la crema, nata, Port-salut, Roncal, Gruyere, enmental y otros.

Casa especial en mantecas de todas clases

Abundante surtido en champagnes, vinos de diferentes marcas y licores finos. Conservas de carnes y pescados de todas las que el público desee.

24, MERCADO, 24.—VICENTE ALONSO

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS PLEURESIA

Tisis pulmonar, Tuberculosis

En los Hospitales de Francia se han obtenido los más brillantes resultados empleando las

CÁPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Y LAS Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto!

Aguas de Fuente-Cañente (Miranda de Ebro) Se venden en la Farmacia de Martínez Iñiguez, Mercado, 21, al mismo precio que en el Balmatío. Se reciben frescas todas las semanas.

Y sacando de su rica limosnera un antifaz, se lo puso, y entró oor la ciudad.

Habiale dado Retruénica las señas de la casa de don Pedro Rodríguez y Enríquez.

Llegó á ella, y dijo el portero: —Decid á su señoría la noble señora doña María de Monroy, que un gentilhomme de la casa del rey, la pide la merced de besarla las manos,

Y no se detuvo, sino que siguió para adentro.

Asombrado el portero por el olor indudable de grandeza que del condestable emanaba, se apresuró á precederle y ordenar á uno de los criados de escalera arriba anunciase á aquel gentilhomme de su alteza.

El condestable al entrar en la casa se había quitado el antifaz.

No era fácil que la servidumbre de doña María le conociese.

Pero antes de llegar á las habitaciones de doña María, se tropezó con don Pedro.

Inmutóse éste y se hizo atrás.

Pero reponiéndose, se fué para el condestable, y asiéndole las manos, le dijo:

—Dios os lo pague, señor, que me parece adivinar á lo que venís.

—Pedid á Dios, mozo—dijo seca y severamente el condestable—que vuestra madre tenga juicio, y porque es necesario abreviar, id vos mismo á pedir la venia para que yo la vea y la bese las manos.

—En mi casa, señor condestable—dijo don Pedro—no habéis menester venia para que se os reciba y con gran contento y honra. Ahora, dadme vos licencia para que os guie.

—Vamos, pues—dijo el condestable, cuyo semblante estaba nublado y sombrío.

arneses y unos tales caballos, que mostraban bien la grandeza del señor á quien servían.

Un ancho ropón cubría el rico traje de corte que el condestable vestía.

No parecía sino que se había preparado para visitar á una alta dama, lo que demostraba que no quería pasar en Salamanca más que el tiempo necesario para hablar á doña María de Monroy.

Maese Retruénica había adivinado este intento en el condestable.

Y no se había engañado.

CAPÍTULO XVII.

De cómo fué el recibimiento que doña María de Monroy hizo á don Alvaro de Luna.

Llegaron á Salamanca al otro día á las diez de la mañana.

Habían descansado un tanto en el camino para hacer tiempo.

El condestable se había salido de Valladolid sin decir á dónde iba, y sin pensar siquiera lo que había de responder al rey si el rey le llamaba durante su ausencia.

Era mucho hombre aquíél.

A las puertas de Salamanca hizo que sus continuos, y el capitán, y los cabos, y las lanzas que resguardaban, esperasen en una venta, y siguió con maese Retruénica.

Al llegar á las puertas de Salamanca, el condestable echó pié á tierra, y dijo al zapatero arrojándole las riendas de su caballo:

—Espera aquí á que yo vuelva ó á que envíe á alguien.

destable un astillazo enorme. Calcúlese cuál hubiera sido la suerte de maese Retruénica si aquel tajo le hubiera alcanzado; con que digamos que el montante se rompió del golpe, á pesar de que era una durísima homija de Foz á toda prueba, que el rey había regalado al condestable.

Cayó la una mitad sobre el pavimento de miramol produciendo un ruido vibrante y sonoro, y el condestable arrojó con la rica empuñadura de oro y ricas piedras preciosas, la otra mitad.

Retruénica estaba en la otra puerta de la antecámara, dispuesto á escapar de nuevo si el condestable recargaba, y á no parar de correr hasta estar á cien leguas de Valladolid.

—Ven... ven... yo... yo te lo mando—exclamó el condestable—que... que... ven... venas, digo.

—Y se volvió hacia el centro de cu cámara.

Haciendo un heróico esfuerzo, volvió á entrar maese Retruénica.

La expresión de la cólera, del disgusto, de la terrible contrariedad, parecía como que se iba borrando del semblante del soberbio é iracundo don Alvaro.

—Pues mira—dijo ya con la voz más segura—componte allá como puedas, y á ver... á ver cómo, pruebas tú que... que... venas, digo.

Como se ve, el condestable tarzamideaba ya mucho menos.

—Señor, señor—exclamó verdaderamente asustado maese Retruénica—pues esto es peor, mucho peor que si vuesa señoría me hubiera hecho dos de un fendiente, y yo lo prefiero: ¿qué culpa es en su señoría el haberse enamorado? Que, ¿hay alguien libre del amor? ¿Desheredarla quiere vuesa señoría porque á la ley natural ha obedecido? ¿Y no es el

Almacén de aguardientes, vinos y licores, frutos ultramarinos y del país

CASA FUNDADA EN 1868

JOSE BELLO

Completo surtido en azúcares, arroces, legumbres, aceitunas, cacao, frutas secas, harinas, jabones, especias, bujías, bacalao, quesos, conservas de carne, pescas y hortalizas, sal, ceras, aceites, chocolates, canelas, fideos, tocino, pimienta molido, azafrán, manteca, anís, y cereales.
Especialidad en licores, vinos nacionales y extranjeros, y aguardientes de las marcas más acreditadas, á gusto del consumidor tanto en precios como en clases.
El que estime sus intereses no deje de visitar esta antigua y acreditada casa.

Calle de la Compañía, n.º 17. Logroño

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas
de SALUSTIANO MARRODAN

ESPECIALIDAD EN PRENSAS PARA UVA Y OLIVA, SISTEMA

Victoria

de mi invención. Rulos todo hierro para moler oliva. Desgranadoras de maíz. Amasadoras mecánicas. Sobaderas para el pan. Norias y bombas para elevar agua. Raíles, vagones, cabrestantes, malacates, etc., etc.



GRAN FÁBRICA DE Camas y jergones de hierro

movida á vapor

Inmenso surtido en jergones y camas de hierro, sólidas, elegantes y á los precios más bajos que se conocen. Caloríferos y accesorios para los mismos. Cocinas económicas, etc., etc.

Calle de las Delicias, núm. 11, esquina á la de Soria, núms. 2, 6, y 8 en LOGROÑO

Linea de vapores Serra y La Flecha
Salidas semanales de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba

Salen de Santander todos los miércoles para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guanánamo: Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Caibarién, admitiendo carga y pasajeros. Los vapores nombrados á continuación ú otros serán despachados como siguen:

Puertos de destino	Nombres	Fecha de salida
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos	ALICIA	18 de enero de 1899.

ADVERTENCIA.—Los señores cargadores pueden dirigir su mercancía al cuidado de la Agencia para su embarque, debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque. Con cada remesa deberá acompañar nota del NÚMERO DE BULTOS, SUS MARCAS, NUMERACIÓN, PESO BRUTO Y NETO, VALOR, DESTINO Y CONSIGNACIÓN; indicando si ha de asegurarse de RIESGO MARÍTIMO el cual puede hacer esta Agencia con la MAYOR ECONOMÍA.

Para solicitar cabida y demás informes dirigirse á su consignatario DON FRANCISCO SALAZAR, Muelle 18, Teléfono número 37.—Santander

COMPANIA HAMBURGUESA Sud-americana

Vapores correos al Brasil, Río de la Plata, Montevideo y Buenos Aires, los días 5, 15 y 25 de cada mes.
33 vapores de la Compañía admiten carga y pasajeros desde Bilbao á Vigo á precios económicos.
En Logroño para adquirir billetes y cabida en el vapor para carga, dirigirse á D. Waldo González Díaz, Muro de las Escuelas letra B., 3.º; en Bilbao Don Edmundo Couto y C.º admiten carga para todos los puertos del globo.



DEPOSITO GENERAL Sra Viuda de RAFAEL ROMERO JEREZ

Vino superior de Lanciego

á 4.50 ptas. cántara y 30 cts. litro

Se vende en el Establecimiento de horticuultura y semillas

DE M. RIPA TRAVESÍA DEL LAUREL, ESQUINA AL MURO SE SIRVE Á DOMICILIO

La Gran Bretaña

ALMACEN DE CAMAS Y MUEBLES DE TODAS CLASES

Calceterías, 7, Plaza del Mercado
Primera casa para la venta de Camas inglesas y del país, jergones de muelles, Colchones de lana de 1.º, Sábanas de un ancho, Mantas superiores de Mallorca, Cunas, Sillas.

Ventas al contado y á plazos desde una peseta semanal sin fiador muchas veces

Perchas, Lavabos, Mesitas de noche, Armarios roperos, Cómodas, Espejos, Mecedoras de Viena, Baules, Maletas, Mesas de camilla, Camas de campaña y otra infinidad de artículos á precios arreglados.

UNICA CASA EN LOGROÑO LA GRAN BRETAÑA CALLE DE CALCETERÍAS, N.º 7

Imprenta de LA RIOJA

Solución de bifosfato de cal medicinal

DE LOS HERMANOS MARISTAS

muy recomendada para combatir escrófula, debilidad general, catarros inveterados, tisis tuberculosa, etc. Es también muy ventajosa á los niños débiles y á las personas de complejión delicada.—FARMACIA DE LANZAGORTA, MERCADO, 63, LOGROÑO.

Fábrica de curtidos y correas de trasmisión

Correas pegadas sin cosido y sin fin, encargadas expresamente



DE PEDRO MARTINEZ VITORES

(SUCESOR DE NICANOR DE RIVAS) Casa fundada en 1824 LOGROÑO

PECTORAL MEDRANO

CURA LA TOS Y CATARROS

TODOS LOS MÉDICOS QUE LO CONOCEN LO RECOMIENDAN EFICAZMENTE

Precio del frasco 6 reales en todas las Farmacias

Depósitos: G. García, Capellanes, 1, Madrid; y en la Farmacia del autor, Mayor-Alta 43, Guadalajara. En Logroño, Lanzagorta, Mercado, 63, Farmacia.

NO MAS VELLO

POLVOS COSMÉTICOS de FRANCH



BORRELL Hnos., Asalto, 52, Barcelona



El Estómago Artificial

O POLVOS DEL DR. KUNTZ

Este Remedio, bajo la forma de polvos, puede titularse maravilloso por lo radical de sus curaciones, y sus componentes están combinados con arreglo á la última palabra de la ciencia. Todos los enfermos se curan, por crónica que sea la dolencia. Nunca falla. Triunfa siempre, aun en los casos más rebeldes. Enfermos hay que se han curado con una sola caja. Comprobado este remedio en la clientela privada de distinguidos médicos, podemos asegurar el éxito cada vez que se tome. No daña, por mucho que se use. No hay Dispepsia, Gastralgia ó Diarrea que resista al «Estómago Artificial». Cuando han fracasado todos los demás digestivos el único remedio positivo que puede devolver la salud es «El Estómago Artificial ó polvos del Dr. Kuntz».

CURA las dispepsias estomacales en sus diferentes formas (atónica-catarral-flatulenta, y la dilatación de estómago, haciendo desaparecer el peso en el estómago, llenura, la hinchazón de vientre, los eructos agrios ó acedias, gases, sed después de las comidas, pesadez de cabeza, vértigos, mareos, ansiedad, señoencia, opresión, repugnancia á las comidas, etc., bien proceda de comer alimentos pesados, exceso de alimentación, exceso de vino y alcohólicos, hábito sedentario y vida poco activa, falta de reposo después de comer ó hacerlo bajo la influencia de disgustos morales que preocupan el ánimo, ó comer precipitadamente, como los empleados, hombres de negocios, etc., y toda persona que trabaje mentalmente después de las comidas.

CURA las dispepsias intestinales; cesando pronto las DIARREAS con ó sin cólicos ó pujos por antiguos que sean; hace desaparecer el olor fétido y restablece la normalidad del intestino, produciendo deposición natural: tal efecto lo realiza El Estómago Artificial, porque destruye los microbios productores de la infección intestinal adquirida bien por mala calidad de alimentos y de las aguas de beber, insalubridad del terreno, casa ó lugar donde se habite ó predisposición individual á infectarse, así todo estado diarreico debe ser tratado por El Estómago Artificial, el cual actúa también como Preventivo.

CURA la disentería con flujo de sangre, diarrea catarral con ó sin mucosidades, por crónica que sea, evitando adquirirla á las personas que anualmente la padecen.

CURA la gastritis, gastralgias y catarro crónico del estómago, flatulencia y el estreñimiento por falta de secreción biliar, suprimiendo la flatulencia ó desarrollo de gases procedente de la fermentación del alimento en el estómago é intestinos.

Se vende en las principales farmacias y droguerías á ptas. 7.50 la caja; 4 ptas. la media caja, y en la farmacia Gayoso (sucesor de Moreno Miquel), Arenal, 2, Madrid, y Centro de Especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona. Va por correo. Pídanse folletos.

rico hombre don Pedro Enríquez y Rodríguez dig-no de emparentar con vuesa señoría?

—Su madre!—exclamó don Alvaro.—Yo no cono-zco á su madre, es decir, no la he visto nunca, y sin embargo, la conozco mejor que tú: ¡su madre, doña María de Moroy, la altiva, la soberbia rica hembra, que había de bajar enviada del cielo; una de las gloriosas once mil Vírgenes para ser esposa de su hijo, y había de despreciarla! ¿Y crees tú, mi-serable, que yo puedo ir á doña María de Monroy á decirle, ésta que tú has creído la hija de un zapate-ro, de un galeote, de un ladrón, es mi hija para que doña María me vuelva las espaldas y me desprecie? No, no, y cien veces no. Y como porque ella tiene mi sangre sé que ha de ir hasta donde su empeño la lleve, sin reparar en nada, por eso levanto la mano y me desentiendo, por más que esto me duela, que mi hija es y la amo; en tu poder la puse porque tú estabas en el secreto de mis amores con su madre y ahora me arrepiento. ¿Y quién había de creer, que ella había de enamorarse justamente de un hijo de la soberbia doña María de Monroy? No; allá vos-otros, los dos enamorados y tú; y si mi hija quiere que yo la conozca por hija, que de ese hombre se olvide.

—Imposible, señor, yo lo aseguro á vuesa seño-ria.

—Pues mátele y así le olvidará.
—Yo no puedo matar á mi hija—exclamó irguién-dose el zapatero—y si yo matara al que Dios ha querido sea su e-posito, la mataría. Y bien, señor, yo estoy ya desesperado, y me importa muy poco lo que suceda, hasta ahora vuestra señoría dinero á que me llamas me ha dado para su hija. Yo no necesito dinero, que rico soy, mientras haya ricos en el mundo; ni me importa de la honra tres ardites, y si

vuestra señoría levanta la mano y abandona á su hija, yo la dejaré que haga lo que quiera, y nada tendrá vuestra señoría que decirme, porque nada tendrá ya que ver con ella.

Cuando pasado un acceso de cólera el condestable se ponía sobre sí, no podía acometerle fácilmente otra vez la cólera.

No contestó ni una sola palabra á Retruénica.

Se fué á la puerta y dijo:

—¡Hola! ¡un caballo, cuatro continuos y un res-guardo de cuarenta lanzas! ¡Uno á mí!

Entró un camarero y siguió al condestable, que había desaparecido por otra puerta de la cámara.

—¡Bah!—dijo Retruénica—hemos escapado en una tabla. A lo que yo veo, todo consiste ahora en doña María. ¿Y quién sabe? La grandeza del condes-table puede ser que la deslumbré. A veces el irse derecho al negocio es lo mejor.

Y Retruénica se quedó esperando de pié é inmó-vil.

Apareció el camarero.

—Su señoría os manda—dijo—os arméis, cabal-guéis y le esperéis en el camino.

Fuése Retruénica.

Se echó su viejo arnés á cuestras.

Bajó.

Mandó le encubertasen su caballo, montó y par-tió.

Esperó á un cuarto de legua de Valladolid sobre el camino de Salamanca.

Una honra después vió una nube de polvo por la parte de Valladolid.

A poco llegaba el condestable.

Le seguían cuatro continuos ó gentiles hombres, que como rey se trataba, y le escoltaban cuarenta lanzas gruesas ú hombres de armas, con unos tales

Le conmovía la violencia que se hacía, y acaso no iba él allí por el interés de su hija, que tal vez le llevaba un interés político.

En recia batalla se encontraba con los dos ban-dos, y parecía que una alianza con don Pedro Rodríguez y Enríquez podía serle altamente bene-ficiosa.

Abrió al fin don Pedro una puerta, y dijo el con-destable:

Paso delante de vos, señor don Alvaro, para que mi madre no se sorprenda al veros de improviso, que no os conoce.

Don Pedro estaba sobresaltado.

Temía, como lo había temido el condestable, que su madre se negara al casamiento.

Estaba doña María junto á una papelera revol-viendo unos papeles, cuando entrando don Pedro y tras él el condestable, el primero le dijo:

—Madre mía, en casa tenemos honrrándonos...

—¿Quién es quien puede honrarnos?—dijo doña María sin dejar continuar á su hijo.

El condestable, al ver á doña María había palide-cido, se había detenido, y había permanecido inmó-vil y como asombrado.

Pero reponiéndose inmediatamente, dijo:

—Don Alvaro de Luna, señora, es quien se honra y se cree dichoso besándoos las manos.

Y se acercó.

Se inclinó y besó una blanca mano que doña Ma-ria rehaciéndose, y adoptando una actitud seria, pe-ro tranquila y cortés, le tendió.

—Permitidme que asombre, señor condestable—dijo doña María—al veros en mi casa sin estar pre-venida para ello. No importa; enemigo fuisteis de mi esposo, y como mi esposo en mí vive, enemiga vuestra soy, señor condestable; pero en mi casa ten-